
TJJ MAGYARSÁG: Magyarország- népe
ősi emberségével túlemelkedik a politikai 
harcok keserű vonalán s őszinte részvéttel

oltott életek sajnálatának pillanata sem tűr 
meg mást, mint elítélését a tettnek és rész­
vétet az áldozatok iránt.

HOGH IHATHNAM a

Egv' latin codex másolójának magyar vallomása —  Apróságok 
í  az Egyetemi könyvtárból

Néh; 
mányeg; 
tanévet,

múlva a Pázmány Péter Tudó­
in ünnepélyesen megnyitják a 

‘■'„gólyák” azonban nem örülhet­
nek ennek a hosszan tartó „nyárnak” . A z  
előadások régen megkezdődtek. A  szellemi 
élet aranyifjúsága már szorgalmasan gyűj­
tögeti a tudományt: jár a tudós professzorok 
előadásaira, akik utat mutatnak a tudo­
mány rejtett forrásaihoz. Ezek a források 
pedig a könyvtárakban fakadnak: az egye­
temi ifjúság számára az Egyetemi Könyv­
tárban.

A Ferenciek-terén áll a hatalmas épület. 
A homlokzatán még ma is az ékes latin 
szavak állnak: „Bibliotheca Regiae Scien- 
tiarum U niversitatis Hugariae

A könyvtár ma 671.977 kötetével M a­
gyarország legnagyobb könyvtára, amelyik 
a külföldi nagy gyűjteményekkel is felveszi 
a versenyt. Az 1933—34. tanévben mint­
egy 75 ezer  látogató 110 ezer kötetet for­
gatott meg kezében. S ezt a nagy tömeget 
három teremben szolgálják ki. Ha a kimu­
tatásokon végigtekintünk, érdekes hullám­
zást látunk az egyes tudományágak iránti 
érdeklődés terén.

Érdemes felütni a könyvtár annaleseit s 
így pillantást vetni arra, hogy kiket érde­
kelnek a könyvek; kik járnak a tudomány 
szentelt csarnokába.

Békében sokat filozofáltak
A  béke boldog éveiben, amikor az emberek 

ráértek arra, hogy odahaza töprengjenek az 
ész és logika örök, de jövedelmet nem hajtó 
törvényein, 1900-ban több filozófiai munkát 
kölcsönöztek az emberek, mint jogi munkát 
a jurátusok. A  kilencszázas évek alkotmá­
nyos harcai és diadalai Magyarországot jo- 
gászwemzetté alakították. A z olvasóterem 
86 ezer főnyi látogatójának mintegy egyhar 
mada jogi könyvet olvasott s a többi tudo­
mányszakra együttvéve alig maradt ennek 
duplája.

Azután jött a háború. Trianon. . .  A  jog 
értékébe vetett hit megrendült. Jöttek az 
idegenek s a szegény magyarság arra ébredt, 
hogy senki sem érti meg: sem az érzelmeit, 
sem a szavát. Mind többen ée többen kezdtek 
nyelveket tanulni. Ma már a könyvtár 6000 
állandó látogatója közt 2600 a bölcsész 
ezek is főleg az egyes nyelvtudományokat 
művelik. Nyelvészet és irodalom után a dicső 
múlt, a történelem vonzza a könyv iránt 
érdeklődőket. Harmadik hely a jogtudomá­
nyé, míg negyediken az orvosok állanak 
Általában az orvostanhallgatók a lég szor­
galmasabbak: egyre évenkint 14 elfogyasz 
tott könyv esik, míg a bölcsészek 13, jogá­
szok 8, a hittudományiak csak 6 könyvet 
olvasnak el egy évben.

Érdekes azt is megfigyelni, hogy az egyelj 
vizsgaterminusok mennyire befolyásolják a 
forgalmat. November és február hónapok­
ban naponkint Jf00—Jf25-en jönnek a könyv­
tárba, míg júliusban az érdeklődök száma a 
százat sem éri el.

resztrejtvén y lélektanán dolgozott.
A buzgó kutatók közt nem egyszer elő­

fordult, hogy a keresett mű címét meg­
lelve, hirtelen örömében a rögzített kata- 
loguskartont kitépte a h elyéből:

—  E zt a k ön yvet kérem !

Akadt azonban a könyv sérthetetlensé­
gének nagyobb tisztelője is. Bájos, fiatal, 
szőke leánnyal történt meg az eset. Claudc 
Farrére egyik regényét kereste. Álmodozó 
szemében örömfény csillant meg, amikor a 
szép újkötetű könyvet a kezébe vette. 

Másnap szomorúan jött be. Félő, remegő

tes „Ferenc József” keserű víz használata 
által igen sok esetben hamarosan elmú­
lik. Az orvosi világ azért nyilatkozik a 
legnagyobb elismeréssel a magyar Ferenc 
József vízről, mert hatása izgékony bél­
rendszerű egyéneknél is megbízható és 
rendkívül enyhe.

hangon fordult a könyvtároshoz:
—  Szabad a k ön yvet felvágni ?

A szím etrikus ABC
Akadt, aki abból, hogy a bibliában hány­

szor fordul elő az „a” és az „e’‘, hangtani 
elméletet állított össze.

Tipikusan magyar eset. Az egyik láto­
gató évekkel ezelőtt feltalálta a szimet- 
rikus ABC-t, amely minden oldalról egy­
formán olvasható. Mindjárt példával 
illusztrálta. Kis lanra a íJvmnuss volt le­
írva. Forgatta jobbra, forgatta balra, 
mindenképpen olvasható volt, ha az em­
ber ismerte azokat a betűknek nevezett 
furcsa ábrákat. Akkor mosolyogtak rajta. 
Ma egy francia találta fel a szimetrikus 
ABC-t és az aviatikusok nagy jelentőséget 
tulajdonítottak neki, mert a repülőgépek 
ici'-. ■ "álnál nagy előnyt jelent ez 
mukra. sza,-

Ölyan jól megrakták a szekeret, 
hogy már nem fér fel az „egy szál szalma“
A  háború  éveiben tizedére

K eresztrejtvényfejtés  
bibliográfiái segédlettel

Hihetetlen kitartással kutatnak egyesek 
a maguk speciális témájuk adatai után. 
Óraülés pontosságával foglalják el m egszo­
kott helyüket, teregetik szét hatalmas 
jegyzetcsomóikat. Jaj ilyenkor a fiatalok­
nak, ha egy-két percre tereferélni mernek.

Végigmegyek az olvasótermen, érdek­
lődve megállók s tudakozódom. Egy idő­
sebb úr látható felháborodással, de kifogás­
talan hidegvérrel és udvariassággal rögtön 
odalép a beszélgető csoportunkhoz.

— Pardon! — szólal meg. — N em  zava­
rom az urakat talán a csendességem m el?

Tudományos életünk egyik közismert te­
kintélye jön sietve. N a gy izgalommal ku­
tat. Megmozgat mindenkit, hogy segítsé­
gére legyen. Aztán boldogan távozik, m ert 
m ost már tudja, h ogy a k eresztrejtvén y
3-as fü ggőleges nyolc betűje „obeliszk” .

Egy angol úr pedig — egy időben állandó 
látogatója a könyvtárnak — a napilapok- 
keresztrejtvényeit bújta szüntelen. A  k e -

csökkent a 
könyvtár iránti érdeklődök száma. Aztán 
még sokáig mással törődtek az emberek. A  
közönség közönye 1926-ban kezdett felol­
dódni. A  kön yvtár helyiségeinek átalakítása 
s a közönség igén yeit m indjobban kielégítő  
modern reform ok szinte hihetetlen m érték­
ben növelték a kön yvtár m agyar kultúra 
terén betöltött fon tos szerepét. A forgalom 
rohamosan nőtt. Különösen érezhető volt ez 
a kibővített folyóirat-osztályban. A béke­
évek és 1920—25-ös évek 300 folyóirata 
helyett 1928-ban 950, ma pedig több mint 
1100 folyóirat jár állandóan a könyvtárba. 
Természetes következménye lett ennek, 
hogy a látogatók száma meghatszorozódott. 
De a többi osztály forgalma is állandóan 
emelkedett azóta, annak ellenére, hogy a 
súlyos gazdasági helyzetben az Egyetem 
tanácsa látogatási díjak fizetését ren­
delte el.

A legutóbbi esztendőben pedig az új 
i".rlós rendszer a közönséggel való kapcso­
latot és annak érdeklődését még erősebbé 
tette. A könyvtár minden héten a legfris­
sebb szerzeményeinek legjavát, nyolcvan 
kötetet, megvilágított üvegfedelű asztalo­
kon közszemlére kiállítja az előcsarnokban.

Érdekes, hogy míg azelőtt egy-egy új köny r 
hónapokig feküdt használatlanul — hiszen, 
nem is tudtak létezéséről, — ma sorba álla­
nak a hét végén kikerülő könyvekért a 
tárlót rendező tisztviselőnél.

Ezt a nagyfokú érdeklődést és a közön­
ség fokozott igényeit, a tisztviselői sze­
mélyzet, melynek létszámát a gazdasági 
összeomlás nem kímélte meg, csak a legna­
gyobb erőfesztéssel és odaadással tudja ki­
elégíteni.

A nagyarányú gyarapodás a legutóbbi 
évben is 17.000 kötettel növekedett és ai 
állandóan beérkező folyóirattömeg azon­
ban nemcsak a személyzetet terheli ren­
geteg munkával, hanem a könyvtár rak­
tárhelyiségeit is kimeríti. A maga korá­
ban modern raktárhelyiség masszív két 
emelet magas, impozáns öntöttvas-cirádás 
állványaival ma már nem elégíti ki a hely- 
kihasználás fontos követelményét. Még 
két év és a könyvtár nem képes új anya­
got befogadni, nem képes a korral ha­
ladni, hacsak a javuló gazdasági helyzet 
nem tesz lehetővé egy nagyarányú „fel­
építést” úgy a személyzet, mint a helyisé­
gek terén.

A középkori ember nem tűrte meg 
a művészi aktokat

A  könyvtár legértékesebb része a kézirat­
tár. Falain köröskörül hatalmas, régi köte­
tek. Középkori vastag láncok és lakatok 
lógnak le róluk, tanúskodva arról, hogy haj­
danában is voltak „bibliophilek” , akik egy- 
egy ritkább könyvért semmi „fáradtságot” 
nem kíméltek.

Külön páncélszekrényben őrzik a könyv­
tár Corvináit. II. Abdul Hamid szultán aján­
dékozta azokat a nyolcvanas években Ma > 
gyarországnak. Mind a harmincötben a cím 
lapon szép aranyos török írás. A  hagyomány 
szerint a szultán kezeírása. A  harmincöt 
Corvina közül csak tizenegy kötet kétséget 
kizáróan, valódi. Gyönyörű, még ma is élénk- 
színű iniciálék díszítik a fakuló pergamen­
oldalakat.

A z  álkorvinák között az egyik XIV . szá­
zadbeli kódex Dante Divina Comediáját 
tartalmazza. Miniatűrjei, melyek sűrűn tar­
kítják a szöveget, érdekes fogalmat adnak a 
velencei miniatűr-festőiskoláról. Ezek o cso­
dás miniatűrök azonban ma már alig kivehe­
tők. A  XV. század szemérmes emberei tel­
jesen bemázolták vörössel a képeket, hogy a 
rajtuk lévő aktokat eltüntessék. Szerencsére 
az erkölcsi cenzor türelme hamarább véget 
ért, mint a könyv, s így annak végén még 
mindig teljes épségükben diszlenek a minia­
tűrök. ■ . . . ... •

Az érdekességek közé tartozik még az 
első m agyar n yom tatván y, H ess  András 
budai krónikája 1473-ból. Figyelemreméltó 
Ráskay Leának egy saját kézzel írott kó­
dextöredéke. De érdekesség szempontjából 
valamennyit felülszárnyalja Pontiánus his­
tóriáját és a Gesta Rom anorum ot tartal­
mazó XV. századbeli kódex. Ennek komoly,

latinul írt fekete sorai közül pajkosan virít 
ki két piros m agyar szó „H ogh  ihathnam>\ 
Bizonysága ez annak az emberi igazságnak, 
hogy a legtudósabb aszkéta kódexmásoló 
is megkívánja a szellemi táplálék mellé To­
kaj szőlőnedvét...

CZIFFRA ANDRÁS


